

自贸试验区哈尔滨片区

打造“集成审批”政务服务新模式

本报讯(记者薛婧)记者从中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区(以下简称哈尔滨片区)获悉,为持续深化“放管服”改革,发挥自贸试验区“先行先试”的政策优势,积极探索行政审批服务改革的最优模式,推动审批模式持续创新,哈尔滨片区在检验检测资质认定上实施“双审合一”“双评合一”集成化政务服务新模式。首批将“检验检测机构资质认定”附加“农产品质量安全检测机构考核”两个事项纳入“双审合一”试运行范围,并将此项改革由扩项审批拓展至复查,从而节约企业办事成本,提升政府行政效能。

哈尔滨片区在承接省级行政许可事权的基础上,通过推行“两个认定、一次申请、一次评

审、一次发证”的“双审合一”集成审批新模式,针对需要申报“检验检测机构资质认定(CMA)”及“农产品质量安全检测机构考核(CATL)”两个扩项变更事项的检验检测机构,将检验检测行业涉及的“1个领域、2个许可事项、2组专家评审、2套审批环节”,集成为“一领域一申请,一流程一许可”,对申报材料、受理模式、审核程序、发证方式等进行流程再造,降低制度成本,节省审批资源,让企业在1个审批流程中完成2项资质认定,打造“集成审批”的全新政务服务模式。

在这项改革中,哈尔滨片区在重点领域、关键环节持续突破,采取“一套材料、同时受理、联合验场、并联审批、证照同发”模式,区内自愿选

择“双审合一”方式的检验检测机构可仅提交一次申请,准备一套申请材料。

“CMA和CATL‘双审合一’改革将原来的‘2个审批事项2套审批流程’,升级为‘同时申请、同时评审、同时发证’,受理申请、现场评审、机构整改、审批发证全流程由2个多月缩短至16天。”哈尔滨新区行政审批局副局长马崇玉介绍,“双审合一”大大节约企业办事成本,提高政务服务智慧化、精细化、集成化水平,营造高效便捷营商环境,让企业办事更省心、更省力。

想企业之所想、急企业之所急,在“双审合一”为企业带来极大便利的基础上,哈尔滨片区创新“双审合一”改革至复查范围,再创“双评合

一”,进一步提升审批效能。

据介绍,“双评合一”通过提前建立换证企业清单,压缩复查换证审批时限,将现场检查与可豁免现场检查分类登记,做到底数清、情况明。该项改革将需要至少17名专家的两次现场评审压减至9名专家仅需一次现场评审;将需要两组专家进行为期4个月的评审压缩至一组专家评审1个月,压缩审批流程100余天。

优良的检测营商环境,促进哈尔滨片区检验检测市场呈现快速发展势头,品牌化集约化发展趋势明显。哈尔滨新区行政审批局局长刘惟乔介绍,自承接CMA和CATL审批以来,审批局共办理审批244家次,其中享受改革创新举措86家次,占35%。

累计3.9万余人次清冰雪

本报26日讯(记者刘瑞)26日,哈尔滨市迎来降雪天气。为维护城市秩序、保障市民安全出行,哈市各区清冰雪作业人员和清雪机械第一时间集结开展作业,力争实现雪中保畅通、雪后保干净。截至当日17时,全市累计出动清冰雪作业人员3.9万余人次、机械设备4600余台次。

哈尔滨市清冰雪办相关负责人介绍,鉴于此次降雪先雨后雪、道路湿滑、清理难度高的复杂状况,哈尔滨市、区城管部门严阵以待,开启24小时值守模式。密切跟踪天气变化与道路桥隧结冰态势,灵活调整应对策略,强化作业安全监管,统筹协调清冰雪作业进程。

26日上午,哈市天气由雨夹雪转为小到中雪,哈市各区环卫部门采取人机结合方式循环清理、持续拉运积雪。优先对重点区域、公共场所、人员密集处及陡坡路滑地段开展清冰雪作业,力保市民出行安全和晚高峰交通顺畅。哈市各区环卫部门将抓住夜间车辆少的有利时机,对车行道、道牙根、人行道积雪循环处理,力保“即下、即清、即净”。

33个小区应急启用住房专项维修资金

本报讯(记者邢汉夫)“如何申请住房专项维修资金?”“哪些紧急情况可以应急使用住房专项维修资金?”……近日,哈尔滨市住房专项维修资金服务中心在龙玺壹号、民生国际和盟科视界等小区开展住房专项维修资金使用宣传活动,全面普及申请使用该项资金的条件、程序,引导广大业主更加规范高效地使用该项资金。今年,哈市已有33个小区应急启用了住房专项维修资金,惠及居民2.1万户。

在活动中,哈尔滨市住房专项维修资金服务中心工作人员通过设置宣传点、悬挂横幅、发放宣传资料、现场解答等多种形式,向各小区业主详细讲解维修资金使用范围、申请流程和注意事项以及如何申请使用维修资金。同时,还对业主咨询的有关房屋外墙与屋面漏水、管道维修等多发问题进行了详细解答。

据介绍,为进一步提高住房专项维修资金使用效率,该中心大力推广住房专项维修资金应急使用,凡是符合《关于进一步规范住房专项维修资金使用有关事宜的通知》中规定的发生危及房屋使用和人身财产安全等紧急情况,需要立即对共用部位、共用设施设备进行维修和更新、改造的情况,由使用申请人报经街道办事处或乡(镇)政府确认后出具维修资金应急使用确认单后,可申请维修资金应急使用进行维修,以确保房屋问题得到及时维修解决。

据悉,哈市住房专项维修资金服务中心将进一步扩大宣传力度,探索更加多元化的宣传方式,让哈市每一位业主都能充分了解和参与住房专项维修资金的使用,共同保障物业设施的正常运行,创造更加优质的生活环境。

持续规范餐饮经营行为

本报讯(记者刘瑞)为护航冰雪季餐饮食品安全,日前,哈尔滨市市场监管局对中央大街、中华巴洛克历史文化街区等热门景点、街区的餐饮单位开展了餐饮食品安全检查。该局聚焦“老字号”、地方特色餐饮企业、网红店等重点单位,采用“集中培训、自检整改、现场检查、规范指导”四步工作法,持续规范餐饮经营行为。

市场监管人员对于中华巴洛克历史文化街区的张包铺、中央大街的小资太太等餐饮单位开展检查,重点检查后厨环境是否整洁、加工制作是否规范、公示的经营资质是否齐全,指导经营者如何按照《餐饮单位食品安全自查自纠要点表》开展自查自纠,并引导经营者签订《食品安全承诺书》,严格落实企业主体责任。对检查发现的问题隐患形成监管台账,督促企业闭环整改、对账销号。

针对餐饮经营者对食品安全法律法规理解不深入等情况,哈尔滨市市场监管局以上线、线下相结合的方式,组织开展多轮食品安全知识培训,要求经营者全面落实食品安全主体责任,严格执行《餐饮服务食品安全操作规范》,有效提升餐饮企业食品安全管理水平。为让经营者有效开展自查自纠,该局梳理列出了证照公示、人员管理、环境卫生、清洗消毒、食材采购等方面内容,形成《餐饮单位食品安全自查自纠要点表》,组织餐饮经营者开展自查自纠,解决经营者“不会查”的问题。针对自查情况,列出问题清单,逐项完成整改。

冰城深度



十字+环线 地铁开启网络化运营时代



连接六大主城区百姓出行更便捷

当日10时50分许,记者在哈尔滨地铁3号线丁香公园站看到,不少市民在此等候进站。“尝鲜”体验即将通车的地铁3号线西北环道里段8座车站。市民邹航告诉记者,他住在丁香公园附近,工作地点在太平桥,以往每天开车上班要近一个小时,“现在在丁香公园站开通了,坐地铁上班就方便了,不仅不堵车,还省去了停车的麻烦。”

10时58分,丁香公园站开启大门。记者随着乘客进站,被浪漫而温馨的氛围所惊艳。该车站为丁香花海主题车站,整体色调以淡紫色丁香花颜色为主,在灯光和色彩的搭配映衬下,令人瞬间仿佛置身曼妙的花海之中。

随着道里段8座车站的初期运营,目前,哈尔滨地铁线网车站增加到78座,运营里程由原来的82.13公里增加到191.57公里。“完整的‘十字+环线’网络运营,让城市主城区的地铁换乘更加便捷。”哈尔滨地铁集团相关负责人介绍,对于乘坐火车来哈尔滨的游客来说,哈尔滨每个火车站都有地铁无缝接驳,不出火车站,就能坐上地铁。

随着哈尔滨地铁3号线的全线贯通,哈尔滨地铁票价也有所调整。“由于地铁线网内两个站点间的票价是按照最短乘车路径来计算,在3号线道里段8座车站开通、增加人民广场站换乘后,部分原有开通车站之间最短乘车路径会缩短,票价也会随之降低。”哈尔滨地铁运营事业部调度指挥中心副主任刘炳强告诉记者,经统计,共298个计费区段票价降低,其中228个区段降低1元,66个区段降低2元,4个区段降低3元。

记者走访中了解到,地铁线网串起了六大主城区的主要旅游景点、商圈。四通八达的地铁,不仅缓解了主城区地面交通压力,而且实现了城市文化、历史的穿梭,为哈尔滨的经济发展提供更大助力。在冰雪旅游季、亚冬会即将到来之际,释放出冰雪旅游胜地的迷人风采。

□黄庆 王鑫 史继东 本报记者 李爱民

近日,气温持续走低,松花江即将进入冰封期。哈尔滨市公安局组织警力加强巡逻防控,在重点区域开展无人机巡查,及时劝阻冒险到冰面游水,并对下道口进行封阻,确保市民和游客安全。

在沿江一线,伴随着轰鸣声,警用

□文/耿占东 本报记者 邢汉夫 摄/本报记者 苏强

26日,哈尔滨地铁迎来里程碑时刻——地铁3号线二期工程西北环道里段8座车站初期运营,至此哈尔滨地铁3号线实现闭环运营,哈尔滨轨道交通“十字+环线”格局正式形成,开启了网络化运营的新篇章。

“一站一景”城市新名片亮相

哈尔滨地铁3号线车站以欧式风格为主,与哈尔滨城市建筑风格一致,而且“一站一景”,艺术气息浓厚,道里段8座车站风格各不相同。

友谊宫站作为沿江风景线重要的一站,距离中央大街不到500米,距离松花江边不到200米。进入车站站厅层,工作人员介绍,在装修设计上,友谊宫站与周边建筑群风格统一。虽然欧式风格是本站主要表现手法,但元素符号与中国传统建筑有极大的共性,在让乘客直观感受欧式风格的同时,还能体会到中国传统建筑元素,比如站厅柱子上搭配的中式壁灯等。

兆麟公园站作为哈尔滨地铁3号线重点车站之一,整体以简约设计风格为

主。工作人员介绍,在细节设计上,兆麟公园站与现代元素结合,并不是一味追求欧式的浓厚韵味,其中,顶部搭配了极具现代特色的方通吊顶,中间插入欧式圆形的灯饰,墙面采用了拱形圆窗的造型,极具欧陆风情,地面则是设计了雅致的“棋盘格”。顶部、墙面、地面融为一体,装修风格更具多样性。

“目前,哈尔滨地铁3号线车站装修风格上全都采用欧式风格,车站结合地域文化和周边环境,通过建筑特色将城市文化底蕴自然表达出来,各车站将成为冰城对外展示的新名片。”哈尔滨地铁集团运营事业部运营三中心经理邹永志告诉记者。

串起十大商圈形成“黄金经济带”

自地铁1号线、2号线及3号线一期开通运营以来,哈市各个区域的商圈被有效串联,江南江北、城东城西产生“同城效应”,全城“半小时经济圈”辐射半径扩大1倍,辐射面积扩大3倍,这让快速发展的哈尔滨更具投资吸引力。地铁沿线已成为名副其实的“黄金经济带”,为城市财富功能升级提供了快速载体。

“随着哈尔滨地铁3号线二期工程胜利完工,3号线实现了闭环运营,地铁网络已经与170余条公交线路及铁路、公路客运相互连接,形成了畅通的交通网络。地铁沿线辐射东、西大街和友谊路、世贸大道、群力大道、红旗大街等20条主干街路,有效地缓解了这些主要干道的交通压力。另外,地铁站还与火车站、高铁站、

长途汽车站实现了无缝接驳。”哈尔滨地铁相关负责人表示,地铁不仅打通了各区域间商圈的“脉络”,更让各大商圈“拉起手来”,使人流、物流、资金流产生蝴蝶效应。地铁沿线商业、房地产等资产价值持续攀升,成为名副其实的“黄金经济带”。

“十字+环线”线网运营后,哈尔滨地铁将中央大街商圈、博物馆商圈、群力商圈、中华巴洛克商圈、爱建商圈、哈西商圈、学府路商圈、会展商圈、太平桥商圈、平房红旗MALL商圈等主城区10个大商圈进行连接形成“黄金经济带”。地铁构建交通骨架,串联起六大主城区。随着地铁3号线环线实现闭环,“十字+环线”的线网运营将保障上千个居民小区的上百万居民出行,预计日均载客量将超过120万人次。

“空中+地面”立体巡航筑牢江面“安全线”

无人机腾空而起。哈尔滨市公安局调派无人机开展空中巡逻,充分发挥空中视角广、速度快、灵活机动等优势,及时发现沿江各类安全隐患,为冬季江面安全管理提供科技支撑。

同时,通过无人机“空地”喊话的方式,向市民和游客进行冬季江上安全宣讲,提醒市民和游客远离危险冰面。

警用无人机腾空而起。 本报记者 李爱民摄



综合整治启动 老街秩序风貌持续优化

本报讯(记者马智博)即日起,哈尔滨中央大街启动综合整治,以更好的秩序和风貌迎接亚冬会和冬季冰雪旅游季。这是记者从日前召开的中央大街冬季旅游区域综合整治工作部署会上了解到的。

此次整治行动成立专门的领导小组,多部门协同参与。相关部门将全面落实“定岗定责”,对中央大街进行综合整治,包括严格管控动物上街行为,确保街区环境整洁;对不符合街区风格的活动进行筛选和管理,打造具有冬季特色的冰雪景观,规范商业活动;对未经备案的促消费活动和可能存在的违法违规商业行为进行严格查处;加强对旅游活动的监管,保障游客享受优质旅游服务;严厉打击拉客揽客、强买强卖等扰乱公共秩序的行为,保障游客安全;整治交通秩序,确保交通顺畅;各属地办事处将充分发挥作用,保障整治行动全方位覆盖。同时推行“网格化管理”模式,依据中央大街的地理布局、商业分布与人员流量情况,科学划分网格单元,网格负责人承担专属责任区域,精细开展日常巡查,从街面设施维护到商户经营监督,保障整治行动全方位、无死角覆盖,不放过任何一处细节隐患。

海关助力冷冻肉类产品进口“路更畅”



海关关员对进口肉类产品进行现场检查。 图片由冰城海关提供

本报讯(马楠 记者刘莉)近日,装载进口肉类产品的16个标准冷冻集装箱经口岸进境,运抵哈尔滨综合保税区进境肉类指定监管场地。该批进口肉类产品共计424吨,货值2873万元,包含牛肉产品396吨、猪肉产品28吨。其中,猪肉产品是今年6月哈尔滨进境肉类指定监管场地首次进口牛肉后的首批进口猪肉。

今年以来,在哈尔滨海关所属冰城海关监管下,进口肉类共计875吨,标志着哈市肉类产品冷链物流跨境贸易愈加畅通,为扩大贸易品类、路径和业态拓展了新空间。

“进口冷冻肉类产品顺利运抵、清关,离不开冰城海关的大力支持,海关提前介入、全程服务,帮助我们打通了通关环节的全部难点堵点。”哈俄国际班列运营有限公司运营部经理李金铭说。

据悉,冰城海关充分挖掘综保区政策潜力,支持哈尔滨综保区申建进境肉类指定监管场地,全程提供政策引导,确保顺利通过验收;在哈市创新实现了“中欧班列+内陆港+综保区+肉类指定场地”全链条物流通关,既提高了运输和通关时效,又降低了企业物流成本。全面落实进口食品安全“四个最严”要求,加强与商务部门、综保区管委会联系配合,规范单证审核、现场检查、实验室检验等通关流程。落实AEO高级认证企业“预约通关、优先查验”等服务举措,全力保障安全高效通关,守护群众“舌尖上的安全”。

下一步,冰城海关将紧密围绕打造向北开放新高地部署,依托哈尔滨综保区、哈尔滨内陆港等平台,推动口岸跨境贸易通道建设完善,持续优化口岸营商环境,支持哈市肉类产品进出口产业发展,促进哈市对外经贸合作提质升级。